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SMÍRČÍ KŘÍŽ V HAVLOVICÍCH
„POLOPRAVDA“

Havlovice nejsou od Jaroměře příliš daleko, vzdušnou čarou necelých 20 km. Výlet za tímto křížem určitě stojí za to. Má totiž zají-
mavou historii.

Tetka Maňásková z Havlovic měla hubu 
jako šlejfíř. Přesto, že její jazyk nenechal 
na nikom suchou nit, byla ve vsi oblíbe-
ná. Nezkazila žádnou legraci a  i  posti-
žení se nakonec smáli její vyřídilce. Snad 
i proto, že na jejích výpadech byla vždy 
shledána nějaká polopravda, šproch, na 
kterém je vždycky něco pravdy. 
Tetka Maňásková byla povídavá jen co 
je pravda, ale byla i velmi pracovitá. Už 
žádná mladice, ale dala mladším snad-
no flek. Jede jí huba, ale ruce při tom 
nezahálejí, říkali o  ní unisono. Nic tím 
neztrácela ze své popularity. 
Byla oblíbená i obávaná. A  i  to je mož-
ná zdroj jisté autority. Uměla vyprávět. 
To není vůbec jednoduché. Přece víme, 
že jedno a  to samé vyprávění nemu-
sí vyznít stejně. Záleží na tom, kdo je 
vypráví a  jak. To dnes znají lidé z  tele-
vize i  z  rádia. Jenže tehdy, když tetka 
Maňásková bavívala ženské na poli, to 
ještě televizní záznamy neprodlužova-
ly večery a neukracovaly volný čas. Děti 
byly ještě dětmi a nebyly ještě předčas-
ně dospělými, nebyly večerníčky, ale 
vyprávění babiček. Mezi ně patřila, nebo 
byla dokonce jejich nekorunovanou krá-
lovnou, právě tetka Maňásková. 
Byla už pár let vdova. Muže jí zabil spla-
šený kůň. Žila sama, ale o samotě nemě-
la ani ponětí. Celé Havlovice vytvoři-
ly kolem ní přátelský kruh, do které-
ho nepronikl ani smutek, ani pocit osa-
mění. Oplácela jim všem vtipem a  tím 
vyprávěním. 
Havlovický pan farář o  ní jednou řekl, 
že je to havlovická Šahrazád. Musel 
všem samozřejmě vysvětlit, o  co jde, 
aby ostatní věděli, zda je to dobře, nebo 
špatně. Přezdívka se však neujala, neu-
měli jí vyslovit a  bylo jim to jméno cizí. 
Postupně se ujala přezdívka Tetamáňa.
Tetamáňa se stala neodmyslitelnou sou-
částí obce, skoro jako by patřila do kaž-
dé rodiny zvlášť a  do všech současně. 
Ženské rády poslouchaly povídání o vod-
níkovi od havlovického mlýna. Slyšely je 
už tisíckrát, a tak tetka musela pozměňo-
vat, přikrašlovat, vynechávat a prokládat 
příhody novými postřehy. Když si sedly 
po polednách na mez u pole, ani nemu-
sely prosit o pokračování. Tetka vždyc-
ky už sama zavedla řeč ještě při práci. To 
bylo jako polední zahoukání, zvony nebo 
jiný známý signál. Položily motyky a pyt-
le a sesedly se jako na hřadu.

Jednou se havlovickej hastrman 
zamiloval do mlynářovic Andulky. 
To byla bába dnešní mlynářky. Celé 
noci naříkal a  vyl jako vlk. Starý 
mlynář ho varoval, jestli nepřesta-
ne, že ho posadí na horký kamna. 
Ale zamilovanej vodník je jako kus 
namočený houžve, ze který se kou-
ří horkem lásky. 
Andulka se trochu styděla, že zrov-
na hastrman na ní může oči nechat, 
takový vypoulený a zelený…, ale co 
měla chudák dělat. A tetka si s chu-
tí ukousla kus sádlem namazaného 
chleba a s plnou pusou pokračovala. 
Vodník že se nápadně strojil. Pentle, 
sklíčka, cetky, až ho jednou přistih-
la chasa, jak se jako mužskej připra-
vuje na svatební noc. 
Ženské vyprskly a  kdákaly jako 
hejno slepic. To byla novinka ve 
vyprávění, kterou tetka připravila, 
když usoudila, že jsou ženské samy 
a  že se můžou po svém pořádně 
zasmát. A tak přidávala další detai-
ly a  posluchačky byly vděčné k  slzám 
a ani si nepovšimly, že od rybníka se blí-
ží cizí člověk v zeleném. Hajný. Když už 
byl u  nich a  ony ho pro slzy neviděly, 
pozdravil pobaveně a povídá: „Vidím, že 
se dobře bavíte, to tajdle asi Tetamáňa, 
co?“, zastavil se nad nimi a  všechny si 
zvídavě prohlížel. 
Sama tetka Maňásková, rozesmátá, 
povídá: „A odkud mě, panáčku, znáš, že 
jsem ta, za kterou mě považuješ? Já tě 
nikdy neviděla…“ 
„To víte, tetka, váš věhlas jde svě-
tem, a  tak jsem si i  já přišel poslech-
nout některou z vašich pravdivých his-
torií. Vašemu jazyku by se tady jednou 
u rybníka měl postavit pomník. Byla by 
přece škoda, aby lidi, až tady nebudete, 
zapomněli na svou Tetumáňu.“ Usmál 
se do vousů a  pomalu odcházel, aniž 
pozdravil. 
Pak se ještě otočil a povídá: „Jen abyste 
se nezalkla chlebovou kůrkou.“ Ostatní 
ženské si utíraly rukávem slzy a dosmá-
ly se s hlasitým hekáním. 
Kdo to byl, zná ho někdo?, ptaly se 
navzájem. Asi ten novej hajnej, když fořt 
odešel na pravdu boží. Naléhaly na tet-
ku, aby jen pokračovala a  dovyprávěla, 
jak se ten chlípnej hastrman připravo-
val na svatební noc. Tetka se pousmála, 
zakousla se do posledního sousta chleba 

a  rozhlédla se kolem. Hajný se opodál 
zastavil na vrcholu svahu a zamával jim 
na rozloučenou holí. Maňásková chtě-
la na něho zavolat, ale chlebová kůr-
ka se jí vzpříčila v krku a začala ji dusit. 
Nejdříve to vypadalo zábavně. Pak ale 
začaly ženské tetce sázet záchran-
né herdy do zad. To pomáhá spolehli-
vě. Ale nepomohlo. Tetka sípala, rudla 
ve tváři, popadala dech, rukou rvala ze 
země drny. Začala modrat. Nikdo jí už 
nemohl pomoci. Kůrka zřejmě zapadla 
moc hluboko. 
Netrvalo dlouho a  tetka zůstala ležet 
na zádech mrtvá. Kůrka chleba ji zadu-
sila. Odnesly ji domů, a  zůstaly u  ní, 
než přišel pan farář a  než si desetkrát 
znovu a  znovu zopakovaly, jak to doo-
pravdy a  popořádku bylo. Vzpomněly 
i  na zeleného panáčka, který varoval 
Maňáskovou před zrádnou kůrkou chle-
ba. Později se ukázalo, že nový hajný ješ-
tě do havlovického revíru nebyl určen 
a že to tedy musela být osoba nadpřiro-
zená, co se tenkrát nachomejtla u toho 
hastrmanského povídání. Nejspíš sám 
vodník, který se už v  Havlovicích neu-
kázal dlouhá léta. Samozřejmě že tvrdit 
se to nedá. Nedá se říct, že je to čistá 
pravda, ale nedá se také říct, že je to lež. 
Snad polopravda? 
Za nějaký čas dali lidé z  vesnice na 

Pokračování na následující straně.
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STOMATOLOGICKÁ AMBULANCE – 11/2022 od 8:00 do 12:00 hod.
5. 11. a 6. 11. MUDr. Záplatová Husovo nám. 36 ČESKÁ SKALICE 491 452 447
12. 11. a 13. 11. MUDr. Juran Komenského 10 NOVÉ MĚSTO n. METUJÍ 491 472 721
17. 11. MDDr. Kalousková Husova 931 JAROMĚŘ 491 812 935
19. 11. a 20. 11. MDDr. Jirásek Běloveská 123 NÁCHOD 703 600 915
26. 11. a 27. 11. MUDr. Plšková Komenského 554/a ČESKÁ SKALICE 491 451 300
3. 12. a 4. 12. MUDr. Ságlová Ph.D. ZŠ Malecí NOVÉ MĚSTO n. METUJÍ 491 520 373

Změna služeb vyhrazena. Aktuální rozpis služeb sledujte na: https://www.kr-kralovehradecky.cz/scripts/detail.php?id=314631

tom místě postavit kámen. Něco jako 
kříž. Ale kříž to nebyl. Kámen se nejvíc 
podobal obrovskému plochému jazyku 
s krátkou kůrkou chleba napříč polože-
nou. Tvrdilo se, že ten kámen původně 
křížem byl, ale jedné větrné noci že se 
tak změnil. Je to pravda, není to prav-
da? Těžko říct. 
Já si myslím, že tak divný tvar kříže by 
nikdo z  Havlovických nebyl postavil. 
Vypadá tak dodnes. Velký placatý jazyk 

přeškrtnutý úzkým a  krátkým tva-
rem tam, kde by mělo být břevno kříže. 
Nevypadá vůbec smutně, jak by se u kří-
že dalo předpokládat. Zkrátka jako kříž 
se nechová. Třeba ani nemůže. Vždyť na 
něm zapracovala nadpřirozená síla té 
větrné noci. 
Tetku Maňáskovou nemohl nikdo 
nahradit. V Havlovicích bylo od té doby 
smutněji. Občas přišly ženské ke kame-
ni pomodlit se. Ale modlitba jim nešla. 

Nechaly toho. Vázla jim v krku. 
Ať je tak či onak, je to nejpodivnější kříž, 
jaký jsem kdy viděl. Má placatou hlavu, 
krk je velmi plochý jako hračka a vystr-
kuje dvě drobné ručičky do stran jako 
fi gurka maňáska… a  to je opravdová 
pravda pravdoucí, žádná polopravda.

Zdroj: Preclík, Vladimír, 
Smírčí kameny, 1990.

Text upravil a foto Jindřich Polák.

DNY OTEVŘENÝCH DVEŘÍ
STŘEDNÍ PRŮMYSLOVÉ ŠKOLY OTTY WICHTERLEHO 

Jsou vaše děti v 8. či 9. třídě základní školy? Přemýšlí o studiu strojírenských, elek-
trotechnických, polygrafi ckých či uměleckých oborů? Pak se přijďte podívat 25. 
a 26. listopadu 2022 na Den otevřených dveří. Pro širokou veřejnost budou otevře-
ny budovy v Hronově i Velkém Poříčí.

V  Hronově, v  hlavní 
budově, vás mimo jiné 
necháme nakouk-
nout do CNC učeb-
ny, počítačových učeben či odborných 
elektro tříd. Na vaši návštěvu se budou 
těšit i v dílnách ve Vrchlického ulici, kde 
najdete školní autodílnu, svislé frézy 
ATOL či drátovou řezačku ROBOCUT.
Ve Velkém Poříčí si můžete prohléd-
nout výtvarné ateliéry, šicí dílny, zre-
konstruovaný domov mládeže i  naši 
největší chloubu, moderní polygrafi c-
ké centrum. Připraven je i  doprovodný 

program: módní pře-
hlídky, Výstava stu-
dentských prací či 
fotokoutek.

A  kdo by měl především dorazit? 
Všichni, kteří přemýšlejí o  studiu obo-
rů: Strojírenství, Elektrotechnika, 
Grafi cký design, Modelářství a  návr-
hářství oděvů, Reprodukční grafi k, 
Tiskař, Elektrikář, Automechanik, 
Nástrojař, Kadeřník, Aranžér a Krejčí.

Těšíme se na vás!
Markéta Machová, www.spsow.cz

AKREDITOVANÉ KVALIFIKAČNÍ KURZY
STŘEDNÍ ZDRAVOTNICKÁ ŠKOLA NÁCHOD–EA

AKK SANITÁŘ 
je zakončen certifi kátem MZ ČR - kva-
lifi kace sanitář. Termín konání: únor – 
duben 2023. Přihlášky možno podat už 
nyní na tiskopisu, který najdete na webu 
školy www.zdravkanachod.cz. 
Místo konání: teoretická část – SZŠ 
Náchod-EA, Náchod. Praktická část – 
Oblastní nemocnice Náchod a. s.

AKK MASÉR 
ve zdravotnictví je akreditovaný MZ ČR 
a výstupním dokladem je osvědčení, kte-
ré absolventa opravňuje k získání živnos-
tenského listu a k práci ve zdravotnic-
tví, lázeňství a rehabilitačním sektoru. 
Termín konání: 25. 11. 2022 - 31. 5. 2023
Místo konání: teoretická část – SZŠ 
Náchod-EA, Náchod. Praktická část pro-
bíhá v Lázních Bělohrad a.s. a ve Státních 

léčebných lázních Jánské Lázně, s. p.
Propozice na webu školy: 
https://www.zdravkanachod.cz/
uchazeci/sanitar
https://www.zdravkanachod.cz/
uchazeci/maser-ve-zdravotnictvi

Střední zdravotnická škola Náchod-EA
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Andrea Nedvědová, 
PORODNÍ DULA 
A LAKTAČNÍ PORADKYNĚ. 
Připravím Vás na porod 
a šestinedělí, doprovodím 
Vás k porodu, pomůžu 
s kojením. Kontakt: info@
andreanedvedova.cz nebo na 
tel.: 773930255. Více info na 
www.andreanedvedova.cz

Sháním byt v Jaroměři 
a okolí, mám hotovost, velice 
spěchá. Volejte prosím na tel. 
774 777 072.

TĚSNĚNÍ do OKEN
/plastová-dřevěná, 
www.MontazTesnení.cz,
tel: 734 240 608.
 
Koupím dům v Jaroměři nebo 
blízkém okolí, financování 
máme zajištěno. Volejte na 
tel. č. 775 777 073.

PŘENECHÁM zavedenou 
VINOTÉKU na jaroměřském 
náměstí. Bližší informace 
VE VINOTÉCE U SVATÉHO 
MIKULÁŠE, 
telefon 605 265 245.

Dobře zaplatím za starožit-
nosti a sběratelské předměty. 
Staré mince a bankovky, 
medaile, odznaky a vyzna-
menání, šperky, fotoapa-
ráty, náramkové a kapesní 
hodinky, hračky do r. 1960, 

pohledy a známky, pivní 
lahve a cedule, půllitry, 
knihy, šavle a bodáky, obrazy, 
sochy, sklo, porcelán, housle, 
vzduchovky, pudřenky a jiné. 
Poradenství i návštěva je 
ZDARMA, platba hotově. 
Tel.: 605254511, p. Hrneček 
Jiří.

OBUV NOBL Jaroměř 
(naproti České poště) nabízí 
novou zimní obuv značek 
Tamaris, Rieker, Marco Tozzi, 
S.Oliver, Jana, Lee Cooper... 
Ke každému nákupu malý 
dárek! 
www.obuvnobl.cz 

Důchodce shání byt 1+1 nebo 
2+1 v Jaroměři a okolí. Mám 
hotovost. Volejte prosím na 
776 566 630.

Servis a revize plynových 
kotlů. Montáž a servis tepel-
ných čerpadel a klimatizací. 
GREE, PANASONIC, RICOM, 
AIRWELL, MAGIS M, kotle 
ATMOS. 
tepelkakotle@seznam.cz, 
tel.: 722 711 898.

Čištění koberců a čalounění 
pro domácnosti i firmy. 
Kompletní úklidový servis. 
Kvalitně za rozumnou 
cenu a s dopravou zdarma. 
Telefon: 603 701 992. 
www.penjak.cz

Hledám ke koupi chatu 
nebo domek do 30 km od 
Jaroměře. Tel. 774 777 073.

OKRASNÉ KEŘE –
www.Buxus-Prodej.cz,
tel: 732 155 666.

STĚHOVÁNÍ ORDINACÍ DĚTSKÝCH LÉKAŘŮ V JAROMĚŘI
Dne 12. 10. 2022 došlo ke sloučení ordinací MUDr. Karly Kaválkové a MUDr. Ziada Albahriho, Ph.D. Nové sídlo obou ordinací je 
na adrese Kostelní 29, Jakubské Předměstí, Jaroměř.

ORDINAČNÍ HODINY MUDr. ZIADA ALBAHRIHO, Ph.D.
objednaní nemocní poradna pro kojence prevence nemocní

PONDĚLÍ 7:00–8:00 8:00–11:00 11:00–12:00 
(objednaní, administrativa)

13:00–15:00 15:00–16:00 
(do 15:00 během prázdnin)

ÚTERÝ 7:00–8:00 8:00–11:00 12:00–14.00 – –

STŘEDA – – – 15:00–16:00 16:00–18:00

ČTVRTEK 7:00–8:00 8:00–10:00 11:00–14:00 – –

PÁTEK 7:00–8:00 8:00–11:00 11:00–12:00 – –

ORDINAČNÍ HODINY MUDr. KARLY KAVÁLKOVÉ
objednaní nemocní přestávka poradna pro kojence prevence administrativa

PONDĚLÍ 7:00–8:00 8:00–11:00 11:00–12:00 12:00–14:00 – 14:00–15:00 

ÚTERÝ 7:00–8:00 8:00–11:00 11:00–12:00 – 12:00–14:00 14:00–15:00
STŘEDA 7:00–8:00 8:00–11:00 – – – 11:00–12:00
ČTVRTEK 7:00–8:00 8:00–10:00 10:00–11:00 11:00–14:00 – 14:00–15:00

PÁTEK 7:00–8:00 8:00–11:00 – – – 11:00–12:00

Péči o pacienty MUDr. Kaválkové převzal MUDr. Albahri. Paní doktorka zde osobně ordinuje pouze dvakrát týdně.
Internetové stránky MUDr.  Albahriho: https://www.detsky-doktor-albahri.cz/. Internetové stránky pro pacienty 
MUDr. Kaválkové: https://pediaaz.cz/. Zde najdete všechny aktuální informace.

odbor školství, kultury a tělovýchovy MÚ Jaroměř
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Jaroměř zpravodaj 188x66 mm CB 2022 „Izolace“

Máte už dost izolace?
Chtělo by se říct, že tepelné izolace není nikdy dost. 
U rekonstrukcí i novostaveb myslete ekonomicky! 
Poradíme vám kolik a jaké izolace už doopravdy stačí.

800 404 010

VÝHRADNÍ PRODEJCE
VOLEJTE 

TEL.: 800 10 30 10

ZAČNĚTE V NOVÉM

MODERNÍ BYDLENÍ

PRO KAŽDÉHO 

www.novazavadilka.cz

NOVÉ BYTY
V JAROMĚŘI 

www.novazavadilka.cz












DISPOZICE BYTŮ OD 1+KK DO 4+KK, KE KAŽDÉMU BYTU NÁLEŽÍ BALKÓN, LODŽIE, 
 TERASA, ČI PŘEDZAHRÁDKA, VENKOVNÍ PARKOVACÍ STÁNÍ A SKLEP. 

CENY BYTŮ OD 2.610.000 Kč.

INSTALATÉR
Instalatérské práce, 

čištění odpadů.
Havarijní servis 24 hodin/7 dní v týdnu. 

Jaroměř, HK a okolí.

tel.:  +420 775 719 521 
+420 776 600 994

Divadlo Dr. J. Čížka v Náchodě
čtvrtek 8. 12. 2022 od 19 hod.

BRATŘI EBENOVÉ

Vstupné:
490, 450, 400 Kč.
Předprodej:
IC Náchod, Hronov, 
Česká Skalice, 
Nové Město nad 
Metují, Červený 
Kostelec.

Benefiční 
koncert pořádá:

Domov 
svatého 

Josefa v Žirči



29

listopad | 22 Inzerce |

Kontakt tel.: 495 823 241, 603 414 662 • email: zvu.servis@zvu.cz

MECHANIK A OPRAVÁŘ STROJŮ
HORIZONTKÁŘ CNC

Hledáme kolegy na pozice:

(x; y; z; = 3000 x 3000 x 800 mm)

strojírenská výroba, obrábění, svařování, opravy obráběcích a jednoúčelových strojů
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Zeptejte se na
novou práci u nás!

Vysokov

Mrkněte na www.mesa-parts.com
email: jarmila.lelkova@mesa-parts.cz
tel: +420 491 419 823

Jsme Mesa Parts, výrobci přesných soustružených 
dílců. Mezinárodní společnost s dlouholetou 
tradicí a výrobními závody v České republice,
v Německu a Mexiku.
V našem moderním závodě na Vysokově
zaměstnáváme bezmála 300 zaměstnanců.
Právě přijímáme zkušené strojaře a obraběče, 
začínající absolventy, obsluhu strojů a další 
vybrané profese.
V našem výcvikovém a školícím centru
Vám pomůžeme stát se strojařem!
Osobní přístup a řada benefitů.
Máte talent pro přesnost? My ho oceníme!

U nás se pracuje s úsměvem

team

Turning into Solutions.


